

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS
Núm. 598
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Palma de Mallorca, JUEVES 26 Mayo de 1898

El socialismo en acción

En la «Gaceta» de Madrid del 15 Abril se inserta el Real Decreto del 12 mandando crear en cada capital de Provincia un «Colegio de Médicos» y un «Colegio de Farmacéuticos» publicando a seguido los Estatutos que deberán regir para tales corporaciones.

En los Estatutos del primer colegio se lee: «Artículo 18.—Todo médico para contratar sus servicios con cualquier Empresa ó Sociedad, cuyos fines principales sean la asistencia médico-farmacéutica de los asociados, deberá participarlo al Colegio en que esté inscrito.»

Artículo 19.—La Junta de Gobierno del Colegio facilitará al médico noticia exacta de los siguientes requisitos que deben llevar las Sociedades y Empresas:

1.º Tener un médico para cada 150 vecinos asociados.

Artículo 20.—La Junta de Gobierno del Colegio designará todos los años un colegiado para inspeccionar á cada Sociedad ó Empresa sobre los particulares que consigna el artículo precedente.» (1)

En los estatutos de los Colegios de Farmacéuticos se dice:

«Artículo 16.—Para contratar un Farmacéutico sus servicios con una Empresa ó Sociedad cuyos fines principales sean la asistencia Médico-Farmacéutica, deberá participarlo al Colegio en que esté inscrito, acompañando un ejemplar de los estatutos de la Sociedad y del contrato de servicio que con la misma haya hecho. La retribución que deberá percibir el farmacéutico no podrá ser menor del 40 por 100 del valor según tarifa que actualmente rije en el Ayuntamiento de Madrid, de los medicamentos que se despachen durante cada mensualidad. No llegando á este tipo el Farmacéutico no podrá contratar con la Empresa ó Asociación.»

Artículo 17.—Las Juntas de Gobierno de los Colegios designarán todos los años á un colegiado para inspeccionar á cada Empresa ó Sociedad sobre el cumplimiento de los Estatutos por que se rige en cuanto se refiera á la asistencia farmacéutica.»

Para poder creer en este inaudito ataque al individuo, al derecho de contratación y al de asociación, es necesario leerlo y releerlo cien veces en la «Gaceta» y aún así se pone en duda.

Tal es el LIBERALISMO del FUSIONISMO.

No le basta al Estado, á ese eterno Estado enemigo irreconciliable del individuo, tener una ley de asociaciones la más despótica que se conoció nunca en España, y comerse vivos á las asociaciones con papel sellado y sellos sueltos, tan desproporcionados que en ciertos casos el sello importa más que el recibo que debe llevarle, sino que ahora se mete á regular la beneficencia mútua privada y particular imponiéndole odiosas trabas y gastos sin cuento.

Un médico lo menos para cada 150 socios (ó vecinos asociados como les llama el Decreto de don Trinitario Ruiz y Capdepont.)

El valor de los medicamentos no podrá ser menor de un 40 por 100 de la Tarifa del Ayuntamiento de Madrid.

(1) Y cuando la Sociedad ó Empresa esté domiciliada fuera de la capital de la provincia, verbi gratia, Mahón ó Ibiza en Baleares ¿quien paga los gastos del viaje? ¿Quién será el facultativo que se preste á la peregrinación para reventar á sus compañeros?

¿Y que tenemos que ver en Mallorca con los precios que rigen en Madrid? Preguntárselo al Sr. Capdase.

Y hay mas. A los médicos y á los farmacéuticos que se aparten de las bases de aquellos estatutos se les impondrán las penas:

- 1.ª Amonestación.
- 2.ª Multa de 100 pesetas.
- 3.ª Suspensión de la autorización para contratar sus servicios.
- 4.ª Supresión de esta autorización.

Y estas mismas penas serán aplicadas por los Gobernadores Civiles, en orden correlativo á las Empresas cuando estas falten á sus estatutos y sean denunciadas las faltas por los Colegios.»

En España hemos visto muchos atropellos contra el derecho y contra la libertad individual cometidos por los Gobiernos en nombre del Estado: pero ninguno como el que nos ocupa que es tan espantoso que en todas partes se ha levantado un inmenso clamoreo y en Palma, apesar de haber transcurrido ya un mes desde que se publicó el Decreto en cuestión, no se han establecido aún los colegios de Médicos y de Farmacéuticos, y hay quien asegura que no se establecerán.

Por otra parte varias sociedades de socorros mútuos, como «La Protectora», «La Asistencia Palmesana» y otras muchas antes se disolverán que sujetarse á la tiranía fusionista recientemente acuñada en Madrid.

Como el asunto es grave é importantísimo la prensa palmesana continuará en su tradicional silencio del convencionalismo mallorquín, servil como ninguno.

Nosotros continuaremos, sin embargo, sobre este tema en defensa como siempre de los sagrados intereses del Pueblo, que son objeto constante de nuestros desvelos.

Escritas las líneas anteriores leemos en el «Diario de Barcelona» del sábado (edición de la tarde, página 5666) lo que sigue:

140

EL JUDIO ERRANTE

Dagoberto, de pie, con la cabeza descubierta y con aire sumiso y respetuoso, tenía en las manos su vieja gorra de cuartel, y procuraba leer en la fisonomía de su juez si podría prometerse interesarle en su suerte, es decir, en la de las huérfanas.

En este crítico momento el pobre soldado apelaba á toda su calma, á toda su razón, á toda su elocuencia y resolución; él, que veinte veces había arrostrado la muerte con frío desden y que, tranquilo y confiado, porque era sincero y experimentado, no había bajado nunca los ojos ante las miradas de águila del emperador, su héroe y su Dios... estaba cortado y temblando delante del burgomaestre de un pueblo, y de aspecto malévol.

Asimismo, pocas horas antes se había visto forzado á devorar, impasible y resignado, las provocaciones del profeta por no comprometer la sagrada misión que una madre moribunda le había confiado, manifestando de este modo á que grado de heroísmo y de abnegación podía llegar una alma honrada y sencilla.

—¿Qué tenéis que exponer... para justificaros? despachemos... preguntó brutalemente el juez, bostezando de impaciencia.

—Yo no tengo de que justificarme... sino entablar mi queja, señor burgomaestre, dijo Dagoberto con voz firme.

—¿Creeis acaso enseñarme el modo con que debo hacer mis preguntas? exclamó el magistrado, en términos tan acres que el soldado se arrepintió de haber empezado tan mal la conversación; y queriendo apaciguar á su juez, se apresuró á responder con sumisión.

—Perdonad, señor burgomaestre, me habré explicado mal; sólo he querido decirnos que en este asunto no tengo nada que echarme en cara.

—El profeta dice lo contrario.

«El «Boletín Oficial del Colegio de Médicos de Barcelona» en su suplemento, publica la exposición que el citado Colegio eleva al Excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación contra el Real Decreto de 12 de Abril último, referente al régimen de los Colegios de Médicos. En ella, aduciendo los exponentes varias razones en apoyo de su petición, solicitan la reforma de aquella disposición.»

LA CRISIS DE LA... FUSION

Decimos de la fusión porque no podemos, sin caer en el disgusto del fiscal, decir de quién es la crisis que se presentó en escena con todo su aparato de hipocresías y de ambiciones.

Quedó, sin embargo, el viejo Sagasta encargado de formar nuevo Gobierno, que es lo mismo que poner en una tela nueva un remiendo viejo, ó viceversa.

Difícil, si no imposible, sería explicar por qué se queda Sagasta y por qué se va don Segis, por ejemplo. Porque el Sr. Moret, desde aquel discurso de Zaragoza que plantó el primer jalón en el camino del poder, pasó á ser el programa antillano del partido que preside el señor Sagasta, y si aquel se considera fracasado no vemos razón para éste no se considere fracasado también.

Misterios son estos de la política de la restauración que nos consideramos incapaces de aclarar. Desde que la opinión pública ha dejado de tener intervención en la política, las crisis se han convertido para el pueblo en una especie de jeroglíficos comprimidos, que no tiene humor, ni tiempo, ni tranquilidad para descifrar.

¿Será chico el ministerio que salga de la crisis? ¿Será grande? ¿Será chico en grande? Es decir, un ministerio fresco, de verano, propio para refrescar el ánimo un tanto acalorado de las gentes.

Nadie lo sabe. Ni nadie, fuera de los intimos de Sagasta, ó de los aspirantes á carteras, se preocupa de ello, en la seguridad de que no ha de ser un gobierno salido de las entrañas mismas de la nación, conecedor de las necesidades del país; y con alientos bastantes para servir con fruto á la patria.

Antes la monarquía tenía dos partidos que turnaban en el poder, haciendo lo que se llama en la jerga política el juego de las insituciones. Ahora ni eso. Ahora nadie juega mas que al gobierno, al menos que Aguilera sepa.

De decadencia en decadencia, de desdicha en desdicha, la restauración ha venido á parar en eso. En la imposibilidad de hallar gobierno fuera de un solo partido, porque los silvelistas ni son partido, ni políticos, ni nada. Constituyen la reserva para el momento de dar la voz de «sálvese el que pueda» y asegurar la pretirada.

Mientras el país espera con ansias; mortales noticias de nuestros barcos; mientras el alma nacional está como suspendida de los movimientos de la escuadra, en la que está depositado hoy el honor nacional, y quiebra si la misma integridad de la patria, el último Gobierno de la restauración, consumido por una crisis latente, concluye por abandonar el poder y entregar los intereses de la nación, y especialmente la defensa del país, á los azares de una crisis política que puede ser laboriosa.

En vano se dice que nunca como en estos momentos hace falta un gobierno enérgico, de iniciativas fecundas y depositario de la confianza de la nación.

En vano se afirma que la guerra debe ser el único objetivo de los gobiernos, como es también la única preocupación del pueblo español, y que en todo caso, si la crisis se hace indispensable, nunca como ahora debe resolverse por medio de procedimientos que estén á la altura de las circunstancias y que permitan confiar en una solución nacional.

141

BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA»

137

riosamente ladraba el perro; sin duda estos lamentos iban acompañados de demostraciones hostiles, porque se oyó al posadero que gritaba enfadado:

—¡Eh! ¡llamad al perro... ó habladle... aquí está el señor burgomaestre.

—¿Dagoberto, oyes?... el burgomaestre, dijo Rosa.

—Alguien sube... gente viene; repuso Blanca.

La palabra burgomaestre, se lo recordó todo á Dagoberto y completó, por decirlo así, el cuadro de su terrible posición. Su caballo muerto; él sin papeles y sin dinero, y con solo un día de retardo quedaba destruida la última esperanza de las dos hermanas, é inutilizaba enteramente este largo y penoso viaje.

Las personas fuertemente constituídas—y Dagoberto era de este número—preferen los grandes peligros, y en las posiciones terribles, pero bien marcadas, á las vagas angustias que preceden á una desgracia definitiva.

Dagoberto, auxiliado por su buen juicio natural y por su admirable cariño, comprendió que no le quedaba otro recurso sino la justicia del burgomaestre, y que todos sus esfuerzos debían dirigirse á conciliarse la benevolencia de este magistrado; enjugóse los ojos con las sábanas; levantóse tranquilo y resuelto, y dijo á las herfanas:

—No temais nada... hijas mías... quizás será nuestro salvador el que llega.

—¿Llamaréis á vuestro perro? gritó el posadero, á quien Quitagoz, centinela vigilante, tenía detenido en la escalera, disputándole el paso. ¡Este animal está rabioso! atadle. ¿No estais contento con las desgracias que habeis acarreado ya á mi casa? Os repito que el señor burgomaestre, que acaba de oír á Morok, viene ahora á interrogaros.

Dagoberto pasó la mano por sus blancos cabellos y

Los fusionistas no entienden nada de esto. Sagasta no quiere quedar excluido del poder, que no ha sabido emplear útilmente en favor de la nación, y Gamazo no quiere ser menos que presidente del Consejo de ministros.

Y en esta lucha de pequeñas y miserables pasiones; en este combate por el poder en que se emplean toda clase de armas y todo género de estrategias, se gastan tiempo y fuerzas que tendrían mejor empleo en la defensa de los comprometidos intereses de la nación.

Bien mirado, tanto monta para Sagasta que el Gabinete sea grande ó chico. En el programa fijado para la vida política y gubernamental en las postrimerías de un régimen que tantas vidas, tantas lágrimas y tantos tesoros ha costado, no hay mas problemas, ni mas asuntos que el de obtener á todo trance recursos para sostener la guerra en forma de que la paz no se haga esperar mucho.

Una acción viril, un gobierno enérgico, una situación fuerte que tuviese por único norte buscar gloriosa revancha del desastre de Cavite, del bombardeo de Puerto Rico y de las afrentas experimentadas en tres años de humillantes abdicaciones; un ministerio que puesto en contacto directo con la opinión perseguida ó monopolizada por los intereses de las empresas periodísticas, se inspirase en las necesidades públicas y acudiese con previsión y acierto á evitar el espantoso conflicto social que ya se anuncia con pavorosos síntomas podría dilatar la guerra, prolongándose así el miedo que sienten en las mas altas esferas del poder, temerosas de soluciones fatalmente reclamadas por las circunstancias.

Con un Gabinete presidido por Sagasta, no hay cuidado de que la guerra dure mucho. Vencedores ó vencidos, la paz habrá de imponérsenos en plazo relativamente breve y se piensa aprovechar contra el pueblo español una parte de los elementos tan trabajosamente acumulados para combatir al yanki.

Porque ese, el pueblo, es el enemigo. El pueblo es el que puede derribar á los gobiernos y á los organismos de la restauración, como derriba un niño un castillo de naipes, de un soplo.

El pueblo es el único que siente y piensa y quiere como la patria necesita que se sienta, se piense y se quiera. El pueblo que no hace jugadas de Bolsa, ni tiene capitales invertidos en Deuda del Estado con interés casi usurario, ni hace contratos ruinosos para la Hacienda, ni escatima el concurso de su vida y el de su misero haber, ese pueblo, todo corazón y todo entusiasmo, está cansado de tanto sufrimiento y avergonzado de tantas humillacio-

nes, y ansía acabar de una vez con este régimen, que le explota, le escarnece y le flagela como á misero esclavo arrojado de las tenebrosidades de la ergástula.

Eso es y eso significa la crisis planteada. Tenemos un Gabinete de verano, una situación anodina, la menor cantidad posible de Gobierno, la impotencia elevada al poder, para consumir cuanto antes la vergüenza de arrancar á la patria un pedazo del territorio y al patriota el último resto de su miserable peculio, afirmando las instituciones que nos rigen sobre una nación convertida en ruinas.

(De El Progreso)

Noticias locales

Por si cuela

¿No sería útil, ahora que existen tantos pobres padres de familia sin hallar ocupación digna con que alimentar á sus hijos, dirigir una mirada perita y compasiva, á la vez, á aquella amenaza constante que ofrece el quebrado terresco que existe en los molinos bajos de Santa Catalina ó sea en el lugar conocido por «Es Jonquet?»

Muchas cosas buenas podrían hacerse en la actualidad, para ocupar á los desgraciados obreros que carecen de trabajo, y que redundan en favor del bien público, sin favorecer escuelas políticas, ni capricho de caciques.

Entre estas, nosotros creemos podría hacerse algo en el sitio mencionado, y que no habria de ofrecer muchas dificultades, visto por facultativos, ni exigiría muchos gastos.

Si las personas adineradas no hubiesen perdido la fé que tenerse debe en el Ayuntamiento no se habrían mostrado tardos al llamamiento que este les ha dirigido para el fracasado empréstito, para dar ocupación á los pobres.

¿Qué hay que hacer para recobrar el prestigio y la confianza, que parecen haber desaparecido para ellos y para casi la totalidad de los palmesanos?

Nuestra opinión y para bien de Palma, es que, los fusionistas deben cambiar su política rastrea y de favoritismo ó ceder el puesto á hombres de prestigio, que no se hayan gastado, políticamente hablando, ante los ojos del público.

Dar dinero es cosa difícil y aun más difícil se hace el darlo á quien lo administra de un modo en oposición al que lo dá ó lo daría.

Nadie cree ya en Santos ni milagros fusionistas y de ahí que nadie fie un céntimo al Ayuntamiento; corporación la mas digna y la mas en inmediato contacto con el pueblo y la que debería inspirar á este mas confianza, siendo todo lo contrario hoy por hoy. Y si esto no toma otro jiro, si no cambia de aspecto, ó

mucho nos engañamos, ó se tendrán que llorar las consecuencias funestas, del abandono y desamparo en que se deja á los dignos y pobres obreros.

Ayer mismo varios de estos, que se hallan en la mayor miseria, han ido, según se nos asegura, á la Alcaldía, de donde se han tenido que alargar sin esperanza alguna.

El señor Alcalde les ha debido decir: «Ustedes ya ven que nadie de los ricos fusionistas ha respondido á nuestro proyectado empréstito que solo nosotros los concejales hemos tenido la virtud de suscribir galantemente. Así ya ven Vdes. que no les puedo dar ocupación por carecer de fondos; no daros ocupación es sensible, pero paciencia y barajar.»

Este lenguaje confesaria de llanto la palisodia, esa figura se llamaría fracaso con vistas á hechar el muerto los que no tienen fé ni confianza con el Consejo actual. ¡Buen modo de vengarse; pero tristísimo al fin por lo que puede tronar!

Aun es tiempo de procurar remedio á los proletarios, Paseos hay proyectados y otras mejoras, mas si los actuales Señores del Consejo no tienen fuerza moral para realizar el problema, su deber es dimitir, y dejar así de ejercer esa política impopular, que hasta ahora forma la mayor plaga que pesa sobre Palma entera.

Y basta por hoy.

Un matrimonio mal avenido

Según nos manifiestan, anoche en una casa de la calle de Bosch, un matrimonio después de una larga y grosera discusión, donde campeaban toda suerte de dicerios, pasó á las manos y no dándose con esto por satisfecho el marido cogió una acha, dando con ella un golpe en la cabeza de su cara mitad, de cuyo hecho se enteró una pareja de la benemérita, la que intervino disponiendo las oportunas medidas que para el caso se requerian.

¡Dios libre á las solteras de dar su mano á un hombre como el que tales caricias prodigo ayer noche á la mujer de referencia!

Utensilios de guerra

Com destino á esta plaza, se están preparando en el parque de artillería de Barcelona y que serán remitidos á la mayor brevedad, multitud de utensilios de guerra.

Los mozos del 97

Han sido destinados á prestar sus servicios en este Regional núm. 1, los mozos correspondientes al cupo del 97 y que debían embarcarse para Filipinas.

Correspondencia para Ultramar

Según los periódicos gaitenses, se ha dispuesto que el envío de correspondencia para Puerto Rico y Cuba sea por la vía francesa;

las expediciones se verificarán desde Santander el día 22 de cada mes con escala en la Coruña.

El colmo del desenfreno

Según parece en la pasada sesión de la Diputación Provincial, el Diputado D. Manuel Guasp y Pujol propuso que si el proyectado empréstito provincial para regalar dinero al Estado fracasase porque los prestamistas no tengan confianza en el crédito de la Diputación (léase de los fusionistas) se hipotecuen las fincas de la misma.

Perfectamente bien.

Con el tiempo hemos de ver á los acreedores (dirigidos por el abogado Guasp) seguir un juicio ejecutivo contra la Provincia y venderse en pública subasta el Hospital, la Misericordia, el Teatro, la Inclusa, el Palacio de la Diputación, el Bañerío de Campos etc. para pago de las deudas contraídas por los fusionistas en la funestísima época de su mando.

Y el pueblo tan tranquilo como si tal cosa, contemplando que allí donde pone mano el fusionismo queda todo pelado para siempre.

Adelante con los faroles y grávese todo hasta el Cristo de la sangre, que, por el procedimiento del Sr. Guasp, pronto veremos en una casa de préstamos.

Detención

A la llegada del vapor «Ciudad de Mahón» que vino ayer de dicha isla, fué detenida un joven de 19 años que al parecer habiase escapado de la casa de sus padres.

Celos mal comprimidos

Objeto de sabrosísimos comentarios fué el hecho sucedido ayer en la calle de Miró.

Según nos participan, en dicha calle vive un matrimonio, cuya mujer está enferma, y como una conocida de los referidos conyuges, se interesara por el estado de la paciente, se dirigió en el domicilio de ésta, mas una vez llegada allí, interrogó al marido, pidiéndole como se hallaba de salud su esposa, siendo contestada que había experimentado alguna mejoría, después de lo cual siguieron hablando lo que notado por la enferma y creyéndose ésta que aquella mujer trataba de ganarse la voluntad del esposo de aquella, se levantó de la cama y en ropas menores se dirigió al punto desde donde partía el supuesto coloquio amoroso y la emprendió contra la que ella suponía su rival, dándole algunos golpes, hasta obligarla á marcharse, lo que visto por algunos vecinos y transeúntes fué objeto de grandes risas.

En nuestro puerto

Ayer fondeó en nuestro puerto el vapor de gran tonelaje «Conseil Freres» descargando enseguida una importante partida de bocoyes vacíos.

Dicho vapor debe llevarse la remesa de vino que desde hace algunos dias se está preparando en el muelle, tan pronto haya tomado dicho cargamento saldrá para uno de los mercados de Francia.

Un falucho

Hasta la fecha, se ignora el paradero de la tripulación de un falucho de esta matrícula que hace unos 25 dias salió de Argel, y cuyo barco fué hallado dias pasados en nuestra bahía con la quilla al sol, conteniendo aún en su bordo algunos bultos de tabaco de contrabando.

Dado el transcurso de dias y no haberse sabido noticias, considerábase que la tripulación ha sucumbido en el mar.

Mucho nos alegraríamos que tales presentimientos no se confirmasen.

Nuevo periódico

Ha visitado nuestra redacción «La Esperanza» Revista Católica semanal ilustrada, de cuyo periódico es director el Sr. D. Miguel Torres Pallicer.

Enviamos nuestro más afectuoso saludo á la par que deseamos larga y próspera vida al novel compañero.

Sin novedad

Según uno de nuestros colegas, La Compañía Transatlántica ha recibido un cablegrama de Manila, fechado el día 13 del actual, manifestando que todos los tripulantes del vapor correo «Isla de Mindanao» lograron salvarse en el ataque de la escuadra yanki á la nuestra en la bahía de Manila quedando empero el bu-

barba, abrochó los corchetes del cuello de su sopalapa y se limpió las mangas con las manos con el objeto de presentarse lo mejor posible, conociendo que la suerte de las huérfanas iba á depender de su conversación con el magistrado.

Con suma emoción llevó la mano á la cerradura, después de haber dicho á las niñas, que estaban cada vez más asustadas con tantos acontecimientos:

—Meteos en cama, hijas mías; si es preciso que alguien entre aquí, será solo el burgomaestre...

Enseguida, abriendo la puerta, se adelantó hacia la meseta y dijo:

—¡Quitagozos, ven aquí!

El perro obedeció con repugnancia, y fué necesario que su amo le mandase por dos veces abstenerse de toda especie de manifestación hostil con el posadero, quien, con un farol en la mano y el gorro en la otra, precedía respetuosamente al burgomaestre, cuya cara magistral se confundía en la sombra de la escalera.

Detrás del juez, y pocas escaleras más abajo, veíanse vagamente iluminadas al reflejo de otro farol las curiosas fisonomías de los criados de la posada.

Dagoberto, después de haber hecho entrar en el cuarto á Quitagozos, cerró la puerta y se adelantó dos pasos hacia la meseta, que era bastante espaciosa para contener varias personas y en cuyo rincón había un banco de madera con respaldo.

El burgomaestre, al llegar al último escalón, pareció sorprendido al ver al soldado cerrar la puerta del cuarto cuya entrada parecía quererle impedir.

—¿Porqué cerráis esa puerta? preguntó con tono seco.

—Lo primero porqué dentro están acostadas dos jóvenes que me han sido confiadas, y después porque nuestro interrogatorio inquietaría á estas niñas, res-

pondió Dagoberto... Señor burgomaestre, sentaos en este banco é interrogadme, me parece que os será indiferente.

—¿Y con qué derecho pretendéis imponerme el sitio donde debo interrogaros? preguntó el juez con aire enfadado.

—¡Oh! yo no pretendo nada, señor burgomaestre, dijo al instante el soldado, temiendo indisponerse con su juez... Solamente que, como estas niñas, están ya acostadas y temblando, manifestareis tener buen corazón, si teneis la bondad de interrogarme aquí.

—¡Hum! ¡aquí!... dijo el magistrado con mal humor ¡bella oferta! Y por esto han venido á incomodarme á media noche... Vamos os interrogaré aquí....

En seguida, dirigiéndose al posadero, le dijo: Poned el farol en ese banco y dejadnos solos.

El posadero obedeció y bajó la escalera, seguido de los criados de su casa, tan mortificado como éstos de no poder presenciar el interrogatorio.

El veterano se quedó solo con el magistrado...

XIII

El Juicio

El digno burgomaestre de Mockern llevaba una gorra de paño y una capa en la que venía embozado; sentóse muy despacio en el banco. Era un hombre grueso, como de unos sesenta años y de aspecto arrogante y ceñudo; con su amoratado y rollizo puño se frotaba frecuentemente los ojos, que estaban hinchados y encendidos á causa del sueño que le habian interrumpido.

que totalmente destrozado por los proyectiles de los norte americanos.

Lo hacemos estensivo á las familias mallorquinas que tenían individuos á bordo del apresado buque.

Instituto Balear

El viernes y sábado próximos de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico Farmacéutico, Brosa 21, principal, por última vez en esta temporada.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Robo de patatas

Una mujer, la esposa de nuestro amigo don José Castañer, ha sido víctima de un robo del cual en gran parte es causa el poco servicio de la guardia municipal nocturna, hoy tan abandonada en la Plaza Mayor, como en las demás vías de esta ciudad.

Según resultó, dicha mujer, que ejercía el oficio de verdulera y para ello tiene un traste en la Plaza Mayor, según es costumbre, dejó por la tarde del martes y en el mismo punto donde vende su mercancía, entre otros objetos ó artículos, unas dos arrobas de patatas, más, grande fué el chasco que recibió, cuando por la mañana de ayer al ir á su acostumbrada tarea, se encontró que le faltaba más de una mitad de los indicados tubérculos por cuyo motivo se exclamaba fuertemente la pobre mujer.

De desear fuera que los guardias municipales que están de punto en el indicado sitio, en vez de atender á «otras cosas», que ningún beneficio reportan al vecindario, atendieran mas al cumplimiento de su deber.

Igual decimos al vigi ante particular que cuida de la referida Plaza.

¡¡Otra vez crisis!!

Es de nuestro colega «La Última Hora» el siguiente despacho telegráfico:

Madrid 25, 10:30 m.

Los periódicos insisten en que hay diferencias entre Puigserver y Gamazo sobre el impuesto de la renta.

El Sr. Gamazo está decidido á sostener dicho impuesto.

El Sr. Puigserver ha resuelto dejar el gabinete antes que aceptarlo.

Pero hombres, ¿y á Vdes. les produce extrañeza se inicie de nuevo otra crisis en el gobierno del masón—Mateo Tupé, pues á nosotros ninguna.

Por harto ya sabido se calla, que ni treinta mil demonios juntos y funcionando á la vez pueden producir tanto mal que un solo fusionista triguero y proteccionista.

Vengan nuevos ministerios chicos. De nulidades.

El fuego de la madrugada

Serian las dos y media cuando la campana del reloj de la Casa Consistorial con sus repetidas campanadas anunciaba al vecindario de esta ciudad que se había declarado un incendio en una fábrica que tienen los herederos de Vicente Juan en el caserío de «Short des cá.»

Según noticias que hemos podido adquirir parece que el sereno que estaba de servicio en dicho caserío, se encontraba á las dos y media por los alrededores de dicha fábrica y se apercebó que del departamento donde se hallaban instaladas las máquinas hiladoras salía humo.

Enseguida dió la noticia alarmando á los vecinos de dicho caserío los que han acudido al sitio del suceso, empezando á trabajar para ver si con cántaros de agua y mantas mojadas podían extinguir el voraz elemento.

Momentos después se han personado en el sitio cuatro bombas del Ayuntamiento las que se han colocado en los sitios más convenientes logrando al cabo de una hora dominar el fuego.

Al sitio del suceso han acudido el Sr. Gobernador Civil de la provincia, el Sr. Alcalde, el Sr. Gobernador militar, y varios jefes y oficiales que guarnecen esta plaza.

Al mando de varios tenientes del Regimiento Regional de Baleares acudieron al sitio varios pelotones de soldados.

Los daños causados según noticias son de bastante consideración, pues las salas de máquinas han quedado totalmente destruidas.

EN CUBA

Elogios á la escuadra española.—Esperando un combate.

Londres 20.

En la prensa y en los círculos marinos se comenta favorablemente la llegada de la escuadra de Cervera á Santiago de Cuba.

Se afirma que este hecho equivale á una derrota del almirante yankee.

Se espera que Cervera provocará pronto una acción naval con los buques enemigos.

Se elogia mucho al ministerio de Marina á la Comisión naval de Londres, por haber en-

viado municiones y provisiones, que llegaron oportunamente á la escuadra en los puntos convenidos.

Fuerzas á Filipinas.—El tribunal de presas marítimas.

Washington 20.

El gabinete discute la fuerza que ha de ser enviada á las órdenes de Merrit á las islas Filipinas.

Estima el gobierno americano que diez mil hombres, que ya están elegidos serán bastantes; pero que se enviarán cuantos hagan falta.

El tribunal de presas marítimas, reunido en Cayo Hueso, ha resuelto que los vapores «Argonauta» y «Ambrosio Bolívar» y las goletas «Candidita», «Matilde» y «Sofía», constituyen presas legítimas.

Reserva marítima.—Un buque yankee á pique.

Washington 20.

Hoy ha aprobado el Senado una resolución conjunta, creando una fuerza auxiliar marítima que no debe exceder de 3.000 hombres, que constituirán la reserva.

Un despacho de Cayo Hueso, recibido en Nueva York, dice que el buque «Sarasota», que prestaba servicio de vigilancia en el puerto para impedir la entrada de barcos durante la noche, chocó con el barco piloto y se fué á pique.

Sucesos importantes á veinticuatro horas fecha.

Nueva York 20.

Un despacho de Cayo Hueso, que publica el «Evening Post», anuncia sucesos importantes para dentro de veinticuatro horas.

La censura prohíbe la publicación de detalles sobre los movimientos proyectados.

Cervera ante la prensa británica.—Fracaso de Dewey.—Piedad contraproducente.—Impaciencias yankees.—Las escuadras de Sampson y de Sheley.—Anuncio dos mil de la invasión de Cuba.

Londres 21.

El «Standart» dice que el éxito con que el almirante español Cervera esquivó el encuentro con las flotas norteamericanas, prueba que es un táctico de primer orden, y si continúa su viaje hasta la Habana sin descalabro alguno, puede muy fácilmente destruir la pequeña escuadra que allí simula el bloqueo, antes de que llegue en su socorro la del almirante Sampson.

«El Times» de Nueva York dice que por todas partes se nota la impaciencia y la intranquilidad por el actual estado de la campaña.

Algunos periódicos que profetizaron que la guerra sería poco duradera, se quejan ahora de que el bloqueo de la Habana no haya producido otro resultado que hacer morir de hambre á los mismos reconcentrados á quienes los Estados Unidos se habían encargado de socorrer.

En otros periódicos se demuestra que la victoria del comodoro Dewey no ha producido ventaja alguna, y que las defensas con que los españoles cuentan en Cuba son cada vez mayores que cuando la guerra empezó, lo que demuestra que el Gobierno español en Cuba ha trabajado bastante mejor que el norteamericano.

Últimos despachos del «Times», de Nueva York, dicen que la escuadra de Sampson ha tomado carbón, y que la de Sheley, unida á la bloqueadora, no espera que la batalla naval se verifique antes del martes.

Asegúrase, también, que las tropas norteamericanas están dispuestas á invadir Cuba de un momento á otro.

Alianza inglesa

San Petersburgo 20.

El periódico «Novosti» dice que la conclusión por Inglaterra de cualquier alianza ocasionaria indefectiblemente la guerra.

Fuerza naval auxiliar

Washington 20.

El Senado ha adoptado una resolución conjunta, creando una fuerza naval auxiliar de 3.000 hombres que constituirán la reserva.

Dudas disipadas.—Como una bomba.—Planes desbaratados.—La expedición á Filipinas.

Washington 21.

Por fin se ha dado aquí crédito á los tele-

gramas de Madrid, dando cuenta de la llegada á Santiago de Cuba de la escuadra que manda el almirante Cervera.

Los órganos oficiosos habían hecho suponer que la noticia era debida á un ardid del Gobierno español; pero como hay avisos por otro conducto, confirmando el hecho, nadie pone éste ya en duda.

La noticia ha caído aquí como una bomba, desbaratando los planes de los ministros de Guerra y Marina.

Anoche discutieron éstos detenidamente la cuestión de Filipinas, y de acuerdo con los demás secretarios de Estado, se reconoció la necesidad de enviar diez mil soldados á Filipinas bajo el mando del general Merrit.

Elogios á nuestra escuadra

París 21.

Los periódicos de esta mañana tributan justos y merecidos elogios al almirante Cervera, quien supo recorrer con su escuadra las seiscientas millas que separan á la Martinica de Santiago de Cuba, en el espacio de tres días y medio burlando la vigilancia de los numerosos buques yankees encargados de espiar los movimientos de la escuadra impidiendo que las fuerzas superiores mandadas por Sampson, que se hallaban al Este de la isla Tortuga (Haiti), cayera sobre los buques españoles.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Madrid 25, 7:20 n.

Se ha nombrado comandante de Marina del puerto de Vigo á don Antonio Godínez.

Se ha conferido el mando del trasatlántico armado de guerra «Alfonso XIII» al capitán de fragata don José Acosta.

Madrid 25, 7:20 n.

LONDRES.—Algunos voluntarios yankees se han embarcado en el vapor «Australia» que se encuentra en San Francisco de California.

HABANA.—Once buques yankees se han colocado frente á Cienfuegos.

El coronel Colomer ha sido ascendido á general.

Madrid 25, 7:30 n.

CONGRESO.—En la primera hora de la sesión del Congreso el señor Ramos Calderón pide que se declara libre de exportación á la cebada.

El ministro señor Puigserver se opone en virtud de la ley.

Se inicia un debate entre los señores Villaverde y Puigserver sobre la discusión del Banco.

Continúa después la discusión de los presupuestos.

En el Senaço la sesión carece de interés.

Madrid 25, 8 n.

La comisión de actas ha declarado lèves, las actas de los señores Sahagun y Durango.

El señor Maura votó en contra.

En vista de la gravedad y fundándose en la discusión ha dimitido la presidencia.

Esta dimisión ha causado sensación general.

Madrid 25, 8 n.

MANILA.—Atribúyese la pasividad en obrar del comodoro Devey, á que es escaso el apoyo que pueden prestarle los tagalos.

Se cree que Devey tomará la ofensiva cuando reciba refuerzos.

El general Augustí ha comunicado al gobierno que apesar de que cuenta con bastantes fuerzas para la defensa, vería con satisfacción el envío de refuerzos.

Madrid 25, 8 n.

Telegramas de Port de Paix (Aiti) creen que el contralmirante Cervera ha dividido la escuadra en dos secciones.

Asegúrase que los yankees apoyados por Inglaterra pedirán se les cede un puerto de la China.

Los irlandeses residentes en Chicago han hecho manifestaciones en favor de la alianza anglo-yankee.

Madrid 24, 8 n.

NEW-YORK.—Un oficial insurrecto que envió Máximo Gómez á la Habana para que informara al presidente Mac-Kinley de la situación de la población, llegó á Washington diciendo que es difícil venza la escuadra americana ante las grandes defensas del puerto.

Madrid 25, 9:30 n.

» 9:30 n.

Telegramas de Santiago de Cuba relatan la llegada de nuestra escuadra el día 19.

En la población reinaba un inmenso júbilo.

Las autoridades y comisiones de todas clases, en multitud de lanchas se acercaron á los buques, disparándose infinidad de cohetes.

En la noche del 21 se celebró una grandiosa manifestación y un suntuoso banquete en el Círculo Español, al que asistieron todos los jefes y oficiales de la escuadra.

Brindaron el contralmirante Cervera, el general Linares y el Arzobispo.

Nuestra escuadra se surte de carbón y agua.

Ayer cinco barcos yankees estuvieron frente al Morro.

Hoy la lluvia impide verlos.

Supónese que el buque «Sagle» es el encargado de cortar los cables.

Prepárase para emigrar infinidad de personas que embarcaran el vapor «Adula», marchando á Jamaica.

Madrid 25, 10 n.

En los arsenales de Alemania se activa de una manera extraordinaria la construcción de buques.

Frente á Guantánamo y otros puntos de la costa cercanos á Santiago de Cuba se concentran los buques americanos.

Se cree que sus propósitos son de acatar á la escuadra de Cervera.

Dicen de Nueva York, que aumentará la excitación contra algunos españoles que aún quedaron en la población.

Se les acusa de haber cortado el teléfono que comunicaba las fortificaciones.

Madrid 25, 20:40 n.

Coméntase por Villaverde, el acuerdo de Puigserver contra el impuesto de la renta.

Acentúase la creencia de la próxima salida del ministerio del señor Puigserver.

Los señores Gamazo, Romero Robledo, los republicanos y carlistas son partidarios del impuesto.

Los demás elementos de la cámara se muestran adversarios.



VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller.
Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y tarde para Mahón (via Alcúdia).



FERRO-CARRILES

MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1898.
De Palma hasta Manacor y Felanitx á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor) y Santa María y Felanitx tarde.

Table with columns: Puestos, Ptos. de parada, Salidas, Llegadas. Lists destinations like Andritx, S'Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estalenchs, Bañalbufar, Puig üñent, Valldemosa, Deyá, Sóller, Buñola, Lluçmayor, Santañy, Campos, Sansellas, Santa Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

MODA Y ARTE

La revista MODA Y ARTE, que dirige en Madrid el popular artista D. Manuel Salvi, es hoy la preferida entre las Señoras, las Modistas y las bordadoras.
Sus modelos son de lo mas nuevo y elegante, y podemos asegurar que adelanta las modas á todos los periódicos.

ANUNCIOS

En la Imprenta del COMERCIO á cargo de FRANCISCO SOLER

SE ADMITEN ANUNCIOS Y RECLAMOS

Para "LA UNION REPUBLICANA," á precios convencionales

Anuncios mortuorios

Arregladamente á precios de tarifa

Lloyd Malagueño

Compañía de SEGUROS MARÍTIMOS fundada en 1852
LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS
7.000.000 pesetas pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

Conquistador, 12—Roca y Vadell—Conquistador 12

Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho mas económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

REGALO

La administración de este periódico regala al que se suscriba por un trimestre á LA UNIÓN REPUBLICANA todos los folletines hasta hoy salidos de la interesante obra que venimos publicando

El Judío Errante

LA UNIÓN REPUBLICANA continuará publicando concluido

El Judío Errante

otras obras no menos interesantes para el pueblo.

EL JUDIO ERRANTE

es una obra que todos los hijos del pueblo deben tener en sus casas para que sea leída y por ser esta una salvaguardia de esa mano negra que venimos á llamar oscurantismo. LA UNIÓN REPUBLICANA al efecto, creyó prudente publicarla en forma de folletín encuadernable y, para que también no deje de ser inmortal el nombre de su coronado autor don Eugenio Sue.

Sección oficial

ALCALDIA DE PALMA

Queda depositado en el depósito municipal de Tirador un cordero encontrado en la vía pública de esta ciudad.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de la persona que acredite ser su dueño.

Palma 16 Mayo 1898.—El Alcalde—Eugenio Losada.

FERROCARRILES DE MALLORCA

El próximo domingo 29 de mayo, inauguración del Velódromo de Luca y carreras que deben tener lugar en el mismo, además de los trenes ordinarios se efectuará los extraordinarios siguientes.

De Manacor á Luca—á las 1:30 t.
De Luca á Manacor y La Puebla—8:30 n.

De Luca á Palma y Felanitx—9 id.
Suprimiéndose los trenes mistos de Santa María á Felanitx de las 7:10 y el del Empalme á La Puebla de las 8:2 noche.

Palma 24 Mayo 1898.—El Director General.—Guillermo Moragues.

PALMA.—Imprenta del Comercio á cargo de F. Soler.